

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año I.

Teruel.—Lunes 5 de Octubre de 1914

Núm. 183

FÁBRICA DE CAL HIDRAÚLICA, SUPERIOR

A 1.25 PESETAS EL SACO DE 40 KILOS,
DEVOLVIENDO LOS ENVASES

VICENTE RODRIGUEZ

DEMOCRACIA 36 Y OVALO 4.—TERUEL

HUESPED ILUSTRE

EL MINISTRO DE ESTADO

Cumpliendo con el, en esta ocasión, gratísimo deber que impone la misión periodística de cultivar la actualidad, el sábado publicamos una amplia información, dando al viaje del señor ministro de Estado el relieve y la importancia que tiene para los destinos de esta provincia.

El público esperaba, con ansiedad manifiesta y justificada, detalles y notas relacionadas con el acontecimiento del día y **DIARIO TUROLENSE** fué el único periódico en Teruel que satisfizo la curiosidad pública. No hicimos más que cumplir con nuestro deber.

Consignado esto, a modo de prefacio, pasamos a dar sucinta cuenta de las fiestas realizadas, después de nuestro último número, con aplauso de todos, en honor del señor marqués de Lema.

Se celebró, como habíamos previsto, el banquete con que la Diputación provincial obsequió al señor ministro de Estado.

Expresar que la Diputación estuvo a la altura que le correspondía, sería decir lo que está en el ánimo de todos pues lo raro hubiera sido que no hubiese cumplido su cometido.

Su presidente el Sr. Ferrán ofreció el banquete y el ministro de Estado recogió la petición hecha, de un edificio destinado a Instituto y Escuela Normal, por entender que respondía a una verdadera necesidad.

Presidente y Ministro fueron aplaudidos.

El admirablemente organizado concierto y el *lunch* espléndidamente servido, con que el Casino agasajó al señor ministro de Estado, estuvieron animadísimo. Por no caer en omisiones involuntarias no citamos nombres. Con decir que allí estaba lo que en Teruel vale y significa en todos los órdenes de la vida, queda expresado a grandes ras-

gos, la animación y brillantez del acto.

El presidente Sr. Ferrán, con la exquisita corrección que le caracteriza, ofreció en nombre del Casino, al señor marqués de Lema el homenaje, que en su honor se rendía.

Los salones del Casino estaban como los días de las grandes solemnidades.

El señor marqués de Lema dedicó ayer el día a sus correligionarios.

Al mediodía tuvo lugar un acto político. Los conservadores de la provincia dieron un banquete al jefe, ayer aclamado por todos los diputados, senadores y representantes del partido. Se verificó en los patios de la fábrica del Carburo. Asistieron unos 230 comensales de toda la provincia. Presidió el señor marqués de Lema.

Llegada la hora de los brindis ofreció el banquete, al señor marqués de Lema D. Juan Miguel Ferrer, quien con fácil palabra, frases elocuentes y lleno de sincera emoción evocó el recuerdo doloroso del llorado omigo Sánchez Toca (hijo) que perdura y perdurará siempre en los corazones de todos los conservadores.

Dedicó grandes elogios al señor marqués de Lema e hizo protestas de su inquebrantable adhesión a tan insigne hombre publico.

B. Bartolome Esteban dijo que aquel acto sellaba la unión del partido conservador de la provincia.

Brindó por el Rey por la Patria y por el partido conservador único, según el orador, que puede llevar acabo grandes empresas.

El senador Sr. Santacruz se adhiere a las manifestaciones de su compañero Sr. Esteban y saca del acto dos consecuencias: la satisfacción de todos, y que Lema sabrá conducir al partido de tal manera, que llegüe al grado de prosperidad que todos desean.

El Sr. Martínez Pardo aprovecha la ocasión presente para hacer pública manifestación de sus sentimiento de adhesión antigua y amistad sincera al marqués de Lema, pues juntos vinieron a luchar en la política de esta provincia hace muchos años y agrega que la

unión entusiasta y leal del partido conservador le produce honda satisfacción. Brinda por el jefe indiscusible señor marqués de Lema.

El Sr. Castel dedica un cariñoso saludo a las fuerzas conservadoras de la provincia.

Dice que no es hombre de grandes talentos, pero sí de gran sinceridad y afirma que tiene gran confianza en el jefe, que los conducirá al triunfo. Como prueba de sinceridad abraza al señor marqués de Lema.

El diputado por Teruel Sr. Bernad se expresa con gran calor y entusiasmo y dice que lo mismo que los asturianos quieren a Lema con toda cordialidad, de igual manera en Teruel se le aprecia con toda el alma. Con gran oportunidad recaba para los pueblos los mismos beneficios que tienen las ciudades. Pide protección para el agricultor y termina ofreciéndose incondicionalmente a todos. Brinda por el Rey y por el jefe del partido conservador.

El Gobernador Sr. Gómez Inguanzo por espontánea voluntad se considera turolense. Celebra que en la época de su mando se realice un acto tan grandioso como este. Dice que Teruel entra en una época de regeneración, en la que obtendrán grandes beneficios, que pronto serán una realidad. Acaba su aplaudido discurso, con palabras de adhesión a Lema ofreciéndose a todos de una manera incondicional.

En medio de grandes aplausos se levanta a hablar el señor marqués de Lema.

Empieza manifestando que agradece profundamente las inequívocas de afecto que está recibiendo de todas las clases sociales.

Sus palabras de ayer, como hombre de gobierno, iban dirigidas a todos, cualesquiera que fueran sus opiniones; pero no puede negar que pertenece a un partido político tan necesario para la marcha del país como organismo constitucional, puesto que sobre dos grandes partidos descansa nuestro régimen.

Recoje una por una las manifestaciones de todos los oradores, poniéndoles atinados comentarios.

Agrega que está abrumado por las constantes manifestaciones de cariño que recibe y que aun siendo actores no tienen más remedio que reconocer la importancia del acto que se celebra, puesto que los sentimientos de unión no están solamente en los labios sino que se hallan en el corazón.

En momentos difíciles como el presente—dice—hace falta se consolide más la unión de las fuerzas conservadoras, para la defensa de los altos intereses de la sociedad española.

Añade que su figura es pasajera y que lo importante es la vitalidad y unidad del partido, pues siendo éste fuerte y bien organizado, siempre encontrará los hombres que necesite.

Hizo una oportuna alusión a las razones que el partido conservador tuvo para encargarse del poder.

Según las peculiares cualidades de los hombres,—dice—debe ser su particular destino: el religioso, que ore; el sabio, que enseñe; el prudente, que gobierne.

Termina recalcando que las grandes organizaciones políticas siempre encuentran hombres que las dirijan: así es que lo importante será la unidad del partido conservador de Teruel para que de esta manera constituya un eslabón necesario de la gran cadena y así todos tendrán la suma satisfacción de haber cumplido un patriótico deber.

El señor marqués de Lema es muy aplaudido y felicitado.

A propuesta del señor gobernador y de D. Juan M. Ferrer se cursaron los telegramas siguientes:

Madrid, gobernador civil a presidente Consejo de ministros:

Reunidos los diputados y senadores conservadores con presidente Diputación, alcalde de Teruel y una enorme representación de las grandes fuerzas conservadoras de toda la provincia en fraternal banquete con asistencia de trescientos comensales para honrar al marqués de Lema, jefe del partido conservador de esta provincia, elevan a V. E. como ilustre y digno presidente del Consejo y jefe del partido conservador español el más respetuoso saludo o el testimonio de su leal adhesión y sincero afecto.

Por los diputados y senadores.

Madrid, marquesa de Lema:

Con motivo de celebrarse banquete político en honor ministro de Estado se tomo por unanimidad el acuerdo de elevar a la dama nuestro saludo más afectuoso, encargándome el honor de transmitirlo a V. E. como primera autoridad de la provincia:

«Gobernador civil a ministro Gobernación».

Reunidos los diputados y senadores conservadores, con presidente Diputación, alcalde de Teruel y una enorme representación de las grandes fuerzas conservadoras de toda la provincia en fraternal banquete con asistencia de 300 comensales, para honrar al marqués de Lema, jefe del partido en esta provincia eleva a V. E. el más respetuoso saludo y el testimonio de su leal adhesión y sincero afecto. Por todos

los diputados y senadores por la provincia.

Teruel 4 octubre 1914.—Angel Gómez Inguanzo.

«Ministro Gobernación a gobernador civil».

Sírvase V. S. expresar a los diputados y senadores conservadores y a los demás elementos del partido que se reunieron en banquete para agasajar al señor marqués de Lema mi gratitud por su telegrama, mi saludo cariñoso que mi identificación con los sentimientos que en esa reunión se hicieron patentes. Saludo afectuoso a V. S. Madrid 5 de octubre de 1914.

A las siete, acompañado por la Corporación municipal bajó el señor marqués de Lema a la estación para tomar el tren correo que le había de conducir a Madrid.

Durante el tránsito y en la estación recibió constantes e inequívocas pruebas de simpatía y gratitud por parte del pueblo de Teruel.

El señor marqués de Lema, des de el coche en que iba, saludó al numerosísimo público que acudió a despedirle y dijo que se marchaba satisfechísimo de las manifestaciones de afecto que los turolenses le tributaban.

DIARIO TUROLENSE se adhiere sinceramente a los sentimientos del pueblo teruelano y hace votos fervientes porque pronto toque los benéficos resultados de la visita hecha por el señor marqués de Lema, que profundamente agradece.

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

DIARIO DE LA GUERRA

Aviso oficial del Gobierno inglés:

El Gobierno británico ha autorizado la colocación de minas en la zona marítima comprendida entre los 51° 40', y los 59° 15', de latitud Norte, y los 1° 35', a 3° de longitud Este. El límite Sur del campo de minas colocadas por los alemanes se halla cerca de Southwold a 52, de latitud Norte. Todos los buques ingleses, aliados o neutrales cuyos derroteros se acerquen a la zona de las minas, deben ser cuidadosamente advertidos. El Gobierno desea se dé la mayor publicidad a este aviso.

—Según comunicado oficial francés, los alemanes están haciendo considerables esfuerzos contra el avance de los aliados en el distrito comprendido entre Peronne y Noyon, donde han acumulado grandes masas.

En la parte superior del Mosa los alemanes han fracasado en su intento de cruzar el río, habiendo sido destruido por las francesas un puente provisional que habían tendido.

En el Woivre, los franceses han hecho nuevos progresos entre San Mihiel y Aremont. Aparte de esto, no ha habido movimiento digno de mención en el resto del frente de batalla en Francia;

pero ese frente se va estrechando en la dirección Norte.

La oficina oficial de Prensa publica un relato de un testigo presencial de las recientes operaciones en Francia. Dice que en ellas no se ha perdido ningún terreno, se ha ganado alguno y se han repelido todos los contraataques; en algunos casos con grandes pérdidas para el enemigo. En otros respectos, la situación ha mejorado considerablemente, pues las recientes reacciones ofensivas de los alemanes han sido hechas sin gran cohesión en algunos casos, lo que da evidentes señales de la inferioridad del mando actual; y confirma lo dicho por los prisioneros acerca de las grandes bajas de oficiales sufridas por el enemigo.

La intensidad del fuego de la artillería germana ha disminuído, y su eficacia y dirección son menores, siendo debido esto último, sin duda alguna, a la actividad de los aviadores británicos y a la perturbación que causan con sus aparatos en los reconocimientos y observaciones del fuego por los del enemigo.

Una de las tramas de campamento puestas en circulación entre las tropas que en algunos puntos entretienen sus ocios jugando al «football», refieren que un aviador alemán que presencié estos juegos informó a sus jefes de que las tropas británicas estaban completamente desorganizadas y que corrían poseídas de ciego pánico.

—El ataque de Amberes por los alemanes se desarrolla aun tan lejos de la población, que los cañonazos no se oyen en las calles de la misma. El enemigo no ha podido romper la línea de defensas belga.

—Según informes del teatro oriental de la guerra, los rusos han vuelto a invadir los alrededores de Crajewo.

—El Gobierno británico ha decidido adoptar medidas contra la táctica de colocación de minas seguida por los alemanes, y al efecto ha publicado el almirantazgo el aviso oficial que encabeza esta información.

—El primer ministro de Inglaterra, hablando en Cardiff anoche, hizo un llamamiento al pueblo de Gales, invitándolo a unirse en masa al ejército.

En el curso de su peroración descubrió una interesante página secreta de la historia. En 1912—dijo—el Gobierno inglés declaró que la Gran Bretaña ni haría ni tomaría parte en ningún ataque inmotivado contra Alemania; pero que si ésta pedía a Inglaterra la seguridad de una absoluta neutralidad en caso de verse envuelta en una guerra, tal seguridad no podía darse.

Alemania preparaba la guerra

Un rico comerciante francés, que marchó en julio a Spa, escribió a una casa de Rumanía, con la cual tenía negocios, que le enviase a dicha población un cheque de determinada cantidad. El comerciante no recibió el cheque.

Ahora la citada casa ha encontrado medio de hacer llegar a su cliente y acreedor una carta, refiriéndole lo ocurrido. El 25 de julio envió el cheque; pero la carta fué detenida y abierta por la Policía alemana, y un mes después,

enviada a la casa rumana, devuelta con esta advertencia:

«Devuelta por causa de guerra.»

La casa de Rumanía envía al comerciante, como justificante, la misma carta que mandó el 25 de julio. Aparece abierta por uno de sus bordes, y después cerrada con una etiqueta amarilla que contiene estas palabras: «Staats polizeilich erofinet» (abierto por la Policía del Estado). Fecha, 27 de julio.

Es decir que, cinco días antes de la declaración de guerra a Rusia, funcionaba en Alemania la censura del Estado y se abrían, por lo menos, las cartas destinadas a Bélgica.

Ese sobre, con su etiqueta, ha sido puesto a disposición del Gobierno francés.

Centro Internacional de enseñanza (S. A.)

ALCALÁ 43 PALACIO DE FÉNIX-Madrid

Advertencia importantísima a nuestros presuntos de idiomas.

No pudiendo las casas constructoras españolas cumplir con esta Institución el compromiso de fabricar motores para gramófono, lo cuales veníamos recibiendo de París y Londres; nos vemos obligados a cerrar las matrículas para los cursos de Idiomas desde el próximo día 15.

Por tanto todos aquellos presuntos que se encuentran en condiciones de matricularse, lo efectuarán antes de dicha fecha dirigiéndose en esta capital.

DON RAFAEL SECALL DOMINGO

HOTEL TURIA.

Horas de Oficina de diez a una.

YO

Pavesa erante en raudos giros el viento helado fiero arrebatada y aun busca hogneras que la devoren... tal es mi alma.

Sueña venturas, sueña grandezas ama muriendo, vibra en dolor, y huye del odio, letal veneno del corazón.

Como la alondra cantando muere cual ella cruza nubes sombrías siente infinitos, locos anhelos, nunca alegría.

Ante la madre triste, doliente, que ve sus pobres hijos sin pan, se yergue fiera, bebiendo lágrimas, por no llorar.

Ante la guerra, monstruo espantoso que roba vidas, pueblos y honor clama indignada: ¿Tales horrores permite Dios?

Cuando el cristiano que al cielo invoca vé indiferentes, penas sin fin, de sus hermanos... ella... mi alma, quiere morir...

Vuela alma mía, llegue al doliente y al oprimido tu compasión... ¡Muere y redime! Si hallan venturas ¿qué importo yo?

Cruza los montes, cruza los mares y los que sientan de tu volar suave aleteo, mi anhelo aspiren que hacia ellos vá.

Te dé sus alas la poesía; cruza las nubes de oro y marfil... ¡Vuelva alma mía, canta mi anhelo de redimi!

F. Iriarte de la Banda.

ESTADO DE LA GUERRA

La situación en Francia es, con ligeras variantes, la misma que en días anteriores. Los aliados prolongan cada vez más sus líneas hacia el Norte, y resisten tenazmente la tentativa de los alemanes de aislar Verdun. Lo que resulta de todos esos ataques y contrasta es que los ejércitos del kaiser pierden terreno y se hallan en Francia en situación apuradísima.

Como decíamos ayer, la actividad militar de los contendientes se ha trasladado al Sur y al Este de la Prusia oriental, en donde se libran combates encarnadísimos, que los rusos han coronado con grandes victorias, según las últimas noticias recibidas. Uno de los despachos de anoche dice que los soldados del zar han invadido Alemania.

En Austria, la situación no puede ser más triste para el desgraciado Francisco José. Tan grande es la fuerza arrolladora de los rusos, que el pánico se ha apoderado de Viena, y ya se dice que la corte y el Gobierno de Austria se trasladarán Praga.

Se ve, pues, que los alemanes, aunque luchan a la desesperada, se han colocado en situación de evidente inferioridad. Después de dos meses de combates sangrientos, han abandonado el camino de París y tienen que volver a empezar... A empezar otra lucha terrible entre el Niemen y el Vistula.

Con flemática perseverancia, bien dice Inglaterra que la paz no será hecha hasta que sea aniquilado el imperialismo teutónico.

Villanueva derrota a Romanones

De un semanario satírico madrileño, cortamos lo siguiente:

«Recibimos cartas de Gijón en que nos dicen que no nos ocupamos de la muerte de Heterodoxo, que allí la ha difunido completamente y lo mismo en casi toda Asturias, donde empiezan a dominar conservadores y liberales.

Igual sucede en casi toda la España; pero no se crea que los liberales son los de Romanones, que también está en el estertor. Son los de Villanueva, que uno de estos días dará la boleta a don Alvaro.

Antes de seis meses, Villanueva será el jefe del partido liberal, con asentimiento de liberales y conservadores.

Conque, ¡a engancharse, amigos! Y no nos agradezca usted el favor don Miguel, que es una tontería de carguito el que acabamos de adjudicarle.

Habla un prisionero

CUANDO FUERON HECHOS PRISIONEROS

—¿.....?
—Nos hicieron prisioneros cuando nuestro ejército inició la retirada en la batalla del Marne. Nosotros nos dimos perfecta cuenta de ello, pero no nos movimos, pues queríamos auxiliar a los numerosos heridos que quedaban en el campo de batalla.

—¿.....?
—Éramos en la ambulancia dos mé-

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del *Banco de España* y otros Establecimientos de *Crédito*, negociación de *Letras, Libranzas, Pagarés, Cartas-órdenes, Acciones y Obligaciones* de toda clase de Sociedades mercantiles e industriales, *Contratos de Seguros, Venta* de toda clase de *Mercaderías y Frutos, Descuentos y Préstamos* y en la contratación de *Efectos públicos*.

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º TERUEL

dicos y treinta hombres. Teníamos cincuenta heridos, entre ellos un oficial. Muchos de ellos estaban tan graves que se desconfiaba salvarles.

—¿.....?
—No nos movimos, porque creíamos que, como pertenecientes a la Cruz Roja, no podríamos ser hechos prisioneros. Pero las tropas francesas, al avanzar, nos apresaron...

—¿.....?
—En seguida prohibieron a los médicos que continuaran curando a los heridos, muchos de los cuales estaban aún sin tener puesto el vendaje.

—¿.....?
—Fué el día 7 de septiembre.

BUENA OCASIÓN

Se arrienda o traspasa el CAFÉ MODERNO, siendo este el más elegante y concurrido de la población, y LA MODERNA antigua y acreditada fábrica de gaseosas y sifones de agua de seltz, instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño Pascual Fombuena.—Democracia, 21

INFORMACIÓN GENERAL

El sábado a la hora señalada celebró la Diputación la segunda sesión habiendo asistido todos los señores diputados a excepción del Sr. Diaz de Alcañiz.

Una vez aprobada el acta de la anterior fueron aprobados varios dictámenes referentes a la distribución de fondos y balance hechos hasta el 30 de septiembre.

El reingreso de un acogido en la casa de Beneficencia.

Desestimar la condonación del pago del contingente provincial solicitada por varios pueblos.

Nombrar Capellán en propiedad de la casa de Beneficencia al interino don Jorge Tarín.

Conceder a los jóvenes estudiantes pensionados por esta Diputación don Martín Calvo y D. Manuel Sánchez un año de prórroga para continuar sus estudios.

Concederle por un año al pensionado Sr. Redondo la cantidad de 3.000 pesetas, para que pueda perfeccionar sus estudios de canto en Milán.

Aprobar dos expedientes de repartición.

Desestimar una petición hecha por el Cajista de la Beneficencia Romualdo Pérez.

Conceder a los Paules de Alcorisa la cantidad de 500 pesetas para que adquieran aparatos astronómicos para el observatorio que tienen instalado.

Informar al señor gobernador sobre las ordenanzas municipales del pueblo de Corbalán

Los auxiliares de las oficinas de Contaduría y Secretaría, D. Ramón Alcalá y D. Gregorio Bayona, fueron confirmados en sus cargos, con carácter de propiedad, y

Acceder a lo solicitado por el Secretario del Ayuntamiento de Valderrobres, para apoyar su petición, con objeto de que se apruebe en el Congreso las bases para la formación del cuerpo de secretarios.

Hoy también se reúne para ultimar los asuntos pendientes.

—Hoy ha empezado a verse en la Audiencia ante el Tribunal del Jurado la causa por robo procedente del Juzgado de Montalbán contra Francisco Peña Burillo y otros.

Defiende a los procesados nuestro querido amigo D. Agustín Vicente.

—Para el próximo Domingo se anuncia la celebración de una novillada en nuestra Plaza de toros a beneficio de la Banda municipal, por jóvenes aficionados, siendo presidida la corrida por hermosas muchachas del Arrabal que luciran el clásico traje de la tierra.

Mañana tal vez podamos dar los nombres de las simpáticas rabaleras y los de la cuadrilla.

—Después de una conferencia celebrada ayer por el presidente del Congreso Sr. González Besada y el vicepresidente de la Comisión de Presupuestos, señor Ordóñez, se circularon las citaciones para que el lunes reuna la referida Comisión con el fin de que las ponencias hagan sus respectivos estudios y dictaminen cuanto antes.

—Neurastenia gástrica.—Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se deja, así como la fatiga mental y muscular y el enflaquecimiento, curandose la neurastenia.

—En Singra desapareció del domicilio conyugal, el vecino de aquel pueblo, Ceferino Colás Nicolás, de 28 años.

Avisada la guardia civil, empezó las diligencias correspondientes, dando por resultado el encuentro del cadáver del infortunado Ceferino, dentro de la balsa.

No se sabe si el suceso fué casual o intencionado.

—Carlos Alegre Yus, de 34 años, vecino de Segura, fué detenido y entregado al Juzgado como autor de un disparo de arma corta hecho contra el joven Gregorio Roch, habiéndole entrado el proyectil por la espalda y salido por el pecho, su estado es grave.

El detenido confesó, que creyendo que era su hermano que le aguardaba para pegarle, pues estaban enemistados había sacado la pistola, disparándosele sin querer, dándole el tiro al desgraciado Gregorio que estaba recojiendo leña con otro joven.

Le fué ocupado un revolver cargado con cuatro cápsulas y una vacía.

—En Torres, fué denunciado ante el señor juez municipal el joven de 19 años, Filemón Molino por escándalo público y blasfemo.

—Estos días la policía ha verificado varios cacheos, habiendo recogido varias armas, entre ellas dos cuchillos de grandes dimensiones.

—Anoche durante los fuegos artificiales, a una mujer que esta presenciándolos tranquilamente, le cayó un cohete en la cabeza que le produjo una herida leve, que le fué curada en una farmacia próxima.

—A 673'45 pesetas hascendió lo recaudado por consumos ayer.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 5 16,45

LA ACTUAL BATALLA

Telegrafían de Burdeos que la batalla se encuentra actualmente quizás en el momento más crítico.

En todos los informes se advierte gran esperanza en el resultado.

La situación en toda la línea de los aliados es buena, sintiéndose en el campo contrario las ventajas alcanzadas en las últimas veinticuatro horas.

Los alemanes acentúan ataques con más violencia que nunca, especialmente en la región de Roye, sin conseguir forzar la línea de los aliados, creyéndose que no lo conseguirán.

La superioridad de los aliados sigue creyéndose indiscutible.

RUSOS EN TERRITORIO ALEMÁN

Dicen de Petrogrado que continúa la batalla en el frente de la Prusia Oriental.

El combate en el radio de Marínpo sigue indeciso.

Hemos ocupado definitivamente unas posiciones alemanas cerca de Krasno, al Oeste de Simón.

EL ATAQUE A AMBERES

Participan de Amberes que los fuertes siguen resistiéndose.

Ha hecho explosión un polvorín, sin consecuencias graves,

Se cree que los alemanes no se apoderarán del campo atrincherado, limitándose a impedir que se corten sus comunicaciones entre Francia y Alemania.

ULTIMA HORA

LLEGADA DE LEMA

Esta mañana llegó el minisaro de Estado y seguidamente despachó con S. M. el Rey.

ASEDIO DE SARAJEVO

Continua el asedio de la Ciudad de

Sarajevo, habiéndose apoderado los serbios de los primeros fuertes.

PORTUGAL A LA GUERRA.

Es seguro que Portugal tomará parte en la guerra europea para lo cual en la próxima semana se decretará la movilización del ejército de Portugal.

MULLOR.

A las señoras

—Ha llegado a esta población la tan acreditada casa de Miralles de Valencia tan conocida por toda persona de buen gusto la cual trae grandes surtidos en sedería, lanería, blondas, Terciopelos, pañería y géneros de punto.

Casa especial en artículos negros, Mantillas y velos de todas clases, lencería de hilo y de algodón, de las más acreditadas fábricas del país y extranjero. Surtidos completos en mantelerías stores, brisebise, paños, cubre-camas damasco, brocatel, nansü, piqué inglés, satén y brillantina de todos tamaños.

Telas para colchones de varias clases. Pañuelos hilo y algodón para señoras y caballeros. Confección de trajes, blusas y abrigos para señoras. Especialidad en trajes estilo sastre. Confección de ropa blanca y trajecitos para niños. Equipos completos para novias.

Grandioso surtido en confecciones de peletería de todas clases.

Permanecerá aquí dos días pudiendo visitarlo a todas las horas en la calle de Juan Pérez número 9.

Cuatro pesetas diarias

es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos que, sabiendo escribir con una letra regular, deseen ocupar sus ratos de ocio en un facilísimo *trabajo de escritura*, que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias, que se envían gratis, escribiendo a los

Establecimientos Lisbonenses

rua de Prata, 156, LISBOA (Portugal)

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 5 de Octubre

Observaciones tomadas en el Instituto provincial
Barómetro a cero grados y al nivel del mar 770,3
Temperatura máxima al sol. 33'0
Idem idem a la sombra 26'6
Idem mínima a la sombra. 6'0
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas. 39'7
Dirección del viento. N.E
Lluvia en milímetros 0'0

FERMIN ROUMIER
DENTISTA

Democracia, 31 (esquina al Ovalo.)

Trabajo femenino

SOLICITAMOS en toda España señoras y señoritas para proporcionarles trabajo de cosido y bordado. Labor facilísima, bien retribuida. Se ejecuta sin necesidad de tener nociones de dibujo, por medio del nuevo aparato americano que facilita la casa gratis, con instrucciones. Escribid

Establecimientos Lisbonenses

Prats 156,—LISBOA—(Pougart)

PROVINCIAS

MIQUELETES Y CONTRABANDISTAS
SAN SEBASTIAN.—Procedentes de Portugal, han pasado en el tren mixto 200 reservistas franceses llamados a filas. Llevaban banderitas francesas.
 En la frontera francesa, los miqueletes han sorprendido contrabando, cruzándose mucho disparos.
 Resultaron un contrabandista muerto y varios heridos.
 EL «REINA REGENTE»
EL FERROL.—Procedente de Bilbao ha fondeado en este puerto el crucero «Reina Regente», que, después de

reportarse de carbón, saldrá para Villagarcía, Vigo, Canarias, Ceuta, Melilla, Málaga, Valencia y Barcelona.
UN VUELO DE POMBO
BILBAO.—En el campo de Lamiaco ha aterrizado el aviador Sr. Pombo, que ha hecho el viaje desde Santander en treinta y cinco minutos, acompañado de un pasajero.
 Hasta Laredo hizo el viaje sin novedad; pero luego se retrasó por haber marchado con el viento contrario.
 El aparato ha quedado en el campo de Lamiaco custodiado por la guardia civil.
 Mañana se propone volar de tres a cinco de la tarde.

UNA HUELGA
SEVILLA.—La huelga de Utrera reviste por momentos caracteres más graves.
 Hoy marcharon al término de Las Cabezas de San Juan 100 obreros, con el fin de obligar a los trabajadores de los cortijos a que abandonasen sus labores.
 En algunos cortijos han ejercido coacción, que ha determinado la intervención de la guardia civil.
 Esta ha detenido a veinte obreros.
 Varias Sociedades obreras sevillanas se proponen organizar una manifestación para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

Los tablajeros anuncian que en breve elevarán el precio de la carne, por efecto de la gran exportación de ganados que se está realizando.
ROGATIVAS.—LA REPATRIACIÓN
 De Pamplona comunican que hoy se celebraron rogativas para que termine la guerra europea.
 —De Alicante comunican que llegó el vapor «Turia» con 113 repatriados españoles procedentes de Marsella.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
 Muñoz Degraín, 2.

Colocaciones buenas y estables

Empresa importante desea representantes serios, solventes e ilustrados, de 25 a 40 años de edad, que tengan letra muy clara, sepan algo de cuentas y reúnan las siguientes condiciones:
 1.ª Que tengan su residencia habitual precisamente en cabeza de distrito o en pueblo de la misma importancia. 2.ª Estar muy bien relacionados con propietarios agricultores. 3.ª Ser muy aptos para negocios de propaganda. 4.ª Que pueda afianzárseles propietario o comerciante establecido.
 Diríjase, de diez a doce, a TOMAS RICO, calle Cocinas, núm. 3, Valencia. Si es por escrito debe acompañarse sello para contestar e indicar referencias y cargos que ha desempeñado el solicitante. No se contestará si no se llenan todos los requisitos.

J. ARSENIO SABINO

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

DIARIO TUROLENSE

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

IMPRESA DE «DIARIO TUROLENSE»
 A CARGO DE VILLANUEVA

CALLE MUÑOZ DEGRAIN NÚMERO, 2

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.
 Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc.

Aguas Clorurado-Sódico Sulfurosas
 PARACUELOS DE GILOCA

PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACIÓN DE PARACUELOS

ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS NUEVOS
 DE

Felipe García-Serrano

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen son las aguas *homólogas, alterantes y laxantes.*
 Representan una medicación *tónico estimulante, alterante y expulsiiva o depurativa.*
 Su espolicación en el *escrofulismo*, en todas sus manifestaciones.

1.º *En la piel.*—Eritema indurado *couperouse* eczema impetiginoso, impétigo acné sebáceo, escrófulos, liquen de los escrofulosos: *escrofulidos malignas lupus* eritematoso escrofulide pustulosa terosas escrofulosas.
 2.º *En las mucosas y ganglios.*—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticia y pustulosas, capacidades corneales, otitis diversas, faringitis, amigdalitis e hipertrofias tonsilares, rinitis, oenas, idepitis induradas y supuradas, etc., etc.

Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos.
 Son especialísimas también estas aguas en toda *dermatosis*, cualquiera que sea su naturaleza siempre que su caracter patológico sea la *torpidez*, la *cronicidad* la *atamia*, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríparos.

INDICACIONES GENERALES.— *Clorosis, artritismo* (forma tórpida) *herpetismo.*

Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria é insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarro de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.

Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas broncorreas linfartos gaseosos pulmonares, primer período de la tuberculosis tórpida.
 (Se hace el tratamiento atmítrico en la cámara inhalatoria.)

Aparato génito-urinario.—Catarros vexicalcámarriticos de los linfáticos y escrofulosos, leucorreas por biginitis endoervicitis y andometritis, excreciones hócico de tenca, infarto uterino.

Si en estas lesiones domina el elemento dulce, el neurosismo, no convienen estas aguas sino alternas.

Sífilis.—Muy eficaces en las sífilis depustulosas, utáceas, pavulo-versiculosas y ulcerosas y siempre volviendo al tratamiento específico

En los individuos debilitados por esta infección o en aquellos en que las reacciones médicas están apagadas por existir la enfermedad en otros vicios humorales son excelentes sus resultados por su acción tónico estimulantes.

Finalmente: en algunas afecciones quirúrgicas y comoestos fistulosos; abscesos crónicos, hecuacerias y tendencia a la cicatrización

Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel